

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА



ФИФА

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



КУБОК КУБКОВ УЕФА

17

„СПАРТАК“ — „ФЕЙЕНООРД“

МАРТА

(МОСКВА)

(РОТТЕРДАМ, НИДЕРЛАНДЫ)

1993 г.

Сегодня в Лужниках впервые в этом году футбольный матч — в розыгрыше Кубка обладателей кубков столичный «Спартак» принимает голландскую команду «Фейеноорд» из Роттердама. Это вторая встреча соперников. Две недели назад в гостях спартаковцы победили со счетом 1:0. На 37-й минуте гол забил Пятницкий.

Московский «Спартак» третий раз выступает в розыгрыше Кубка кубков. Самый первый матч был проведен спартаковцами 28 сентября 1966 года (1/16 финала) в Белграде с одноименной югославской командой. Москвичи победили — 3:1. Два гола забил Юрий Семин, нынешний главный тренер московского «Локомотива», отличился также Геннадий Логофет. 9 октября «Спартак» нанес «Белграду» поражение со счетом 3:0 в Лужниках. Один из трех мячей оказался на счету того же Семина. В 1/8 финала соперником «Спартака» оказался венский «Рапид». В Лужниках команды сыграли вничью — 1:1 (у спартаковцев гол забил Галимзян Хусаинов), а в Вене успех сопутствовал хозяевам поля — 1:0.

13 и 27 сентября 1972 года «Спартак» сыграл два матча 1/16 финала очередного розыгрыша Кубка кубков с «Гаагой». В Москве исход поединка решил точный удар Михаила Булгакова. А в ответной встрече зафиксирована ничья — 0:0. Затем спартаковцы встречались с испанской командой «Атлетико». В Москве они потерпели 8 ноября поражение на стадионе «Динамо» — 1:2 после победы в Мадриде 25 октября — 4:3. Встречи в четвертьфинале с итальянским «Миланом» состоялись весной 1973 года. Мяч, пропущенный 7 марта в Сочи, так и остался неотыгранным. А спустя две недели соперники обменялись голами в Милане, что позволило одноименной команде продолжать борьбу. Гол в ворота хозяев поля забил Александр Пискарев, ныне главный тренер сборной команды юниоров России, только что выступавшей на чемпионате мира в Австралии.

И вот третье участие футболистов московского «Спартака» в розыгрыше Кубка кубков. Стартовый матч состоялся 16 сентября прошлого года в Лужниках. Болгарская бригада арбитров зафиксировала нулевую ничью во встрече с командой «Авиенир» из Бегена в Люксембурге. Спустя две недели «Спартак» пять раз поразил ворота соперников (Онопко, Пятницкий — дважды, Радченко, Попов), в то время как Черчесов пропустил (на 85-й минуте) один мяч.

Следующим соперником «Спартака» оказался знаменитый английский «Ливерпуль». Под дождем со снегом при порывистом ветре москвичи победили — 4:2. Отличились Писарев, Карпин — дважды, причем на 85-й минуте он реализовал пенальти, и Пятницкий. 11-метровым ударом шведский арбитр Ларссон наказал гостей за то, что вратарь «Ливерпуля» Гроббелар прервал в штрафной площади кинжалный прорыв Радченко, уложив спартаковца. Это был так называемый «фол последней надежды». Вместо удаленного в ворота встал один из защитников — Берроуз, поскольку «Ливерпуль» исчерпал лимит замен.

Спустя ровно две недели — 4 ноября — в Ливерпуле спартаковцы вновь одержали победу, на этот раз со счетом 2:0. Голы забили Радченко и Пятницкий. Соперники опять заканчивали матч вдесятером. На 87-й минуте испанский арбитр Вега удалил Марша, в очередной раз снесшего Радченко, причем чуть ли не в центре поля.

Выход в четвертьфинал «Спартак» ознаменовал победой 2 марта над сегодняшним соперником в Роттердаме. Хозяева поля перед тем, как пропустить мяч, пытались создать искусственный офсайд, но их подвела несинхронность действий перед двумя спартаковцами, чисто вышедшими на вратаря де Гуя. Ледяхов сделал передачу направо Карпину, а тот, промчавшись по краю, даже чуть притормозил на углу штрафной, после чего выкатил мяч Пятницкому. Забив свой пятый гол, он имеет хорошие шансы стать лучшим бомбардиром нынешнего розыгрыша Кубка кубков.

Радость победы в Роттердаме омрачило удаление после двух предупреждений Чернышова на 89-й минуте — у него, видимо, не выдержали нервы и он уложил Киприха. Кстати, в этом турнире он уже был однажды наказан желтой карточкой — в ливерпульском матче.

Сегодня пятым спартаковцам не мешает помнить, что если любому из них арбитр покажет «горчичник», то в случае выхода «Спартака» в полуфинал участие там окажется автоматически невозможным, ибо у каждого уже есть по одному судейскому предупреждению. Речь идет о Радченко и Иванове, проштрафившихся в последней игре, Онопко (его вместе с Чернышовым, а также Бесчастных наказали в Ливерпуле), Хлестове (московская встреча с «Ливерпулем»), Ледяхове (встреча в Лужниках с «Авиениром»). Еще один обладатель желтой карточки — Бесчастных — сегодня не появится на поле, поскольку он до 20 марта дисквалифицирован международной федерацией за отказ участвовать в составе сборной команды России в юниорском чемпионате мира.

Нынешний турнир «Фейеноорд» начал с победы дома над командой «Апоэль» (Израиль) — 1:0 (гол забил на 89-й минуте Киприх), а в ответном матче (в Петах-Тикве) он проиграл со счетом 0:2, пока не отличился Фрейзер, что позволило по сумме двух встреч выйти в 1/8 финала, где по жребию соперником оказался «Люцерн» (Швейцария). В гостях — 0:1, дома — 4:1 (Таунен, Блинкер, Киприх — дважды).

Сейчас «Фейеноорд» и «Эйндховен» ведут борьбу за лидерство в чемпионате Голландии.

Лучший бомбардир «Фейеноорда» — Роб Киприх, у которого на счету было (перед приездом спартаковцев) 12 мячей, его опережали лишь два снайпера — Бергкамп («Аякс») с 18 мячами и Мейер («Маасрихт») — 14 метких попаданий.

Своим именем сегодняшний соперник «Спартака» обязан одному из предместий Роттердама. Клуб основан в 1908 году. Это чемпион Голландии 1924, 1928, 1936, 1940, 1961, 1962, 1965, 1969, 1971, 1974, 1984 годов, обладатель Кубка Голландии 1930, 1935, 1965, 1969, 1980, 1984, 1991 и 1992 годов. «Фейеноорд» снискал огромную славу на футбольных полях Европы. В 1970 году он стал обладателем Кубка европейских чемпионов, нанеся в решающем матче поражение шотландскому «Селтику» — 2:1 (в добавочное время), а потом завладел и Межконтинентальным кубком, победив по сумме двух встреч «Эстудиантес» (Аргентина) — 2:2 и 1:0.

Футболисты «Фейеноорда» участвовали в 23 европейских кубковых турнирах (8 раз оспаривали Кубок чемпионов, 3 — Кубок кубков, 12 — Кубок УЕФА). Это — 117 матчей (соответственно 39, 20 и 58), 60 побед (20, 10, 30), 25 ничьих (10, 6, 9), 32 поражения (9, 4, 19). Забито 232 мяча (91, 29, 112), пропущено 129 мячей (40, 17, 72). Самая крупная победа одержана в Кубке УЕФА (турнир 1972—1973 годов) — забито 12 «сухих» мячей в ворота команды «Унион» (Люксембург). А за семь лет до этого в том же кубковом соревновании «Фейеноорд» пропустил пять мячей от мадридского «Реала», оставил ворота соперников в неприятности. Больше этот голландский клуб в европейских кубковых турнирах так крупно не проигрывал.

До того как встретиться со «Спартаком», «Фейеноорд» лишь однажды играл с футболистами бывшего Советского Союза в борьбе за какой-либо Кубок Европы для клубных команд. Весной 1981 года команда «Фейеноорд» провела два полуфинальных матча в Кубке кубков с тбилисскими динамовцами, проиграв по сумме двух встреч — 2:0 и 0:3. Контакты советских футболистов с «Фейеноордом» начались в 1960 году, когда в нашу страну на три товарищеских матча пожаловали именитые голландские футболисты. Одну из остановок они сделали в Москве. сыграв 27 июля вничью — 2:2 с динамовцами.

Первый розыгрыш Кубка кубков начался 14 августа 1960 года. Участвовали обладатели кубков стран, ставших инициаторами проведения первого соревнования (Австрии, Венгрии, Италии, Чехословакии, ГДР).

Швейцарии, Югославии), а также ФРГ, Англии и Шотландии. Во втором розыгрыше участвовали футболисты 22 стран, а сейчас ведут борьбу посланцы, за редким исключением, всех государств Старого Света.

Советские футболисты дебютировали в Кубке кубков раньше, чем в двух других европейских кубковых турнирах — в сезоне 1965—1966 годов. Первыми посланцами оказались динамовцы Киева, которых тогда тренировал Виктор Маслов. Они победили «Колрейн» (Северная Ирландия) — 6:1 и 4:0, «Русенборг» (Норвегия) — 4:1 и 2:0 и уступили по сумме двух встреч в четвертьфинале «Селтику» (Шотландия) — 0:3 и 1:1. Тогда соперники договаривались о днях встреч, но с 1967 года установлены строго фиксированные даты матчей.

Московские динамовцы в 1970—1971 году сделали попытку выиграть Кубок кубков. Они вывели из розыгрыша «Олимпиакос» (в Пирее — 2:0 и Москве — 2:1), «Эскишхирспор» (в Эскишхирспоре — 1:0 и Москве — 1:0), «Црвну звезду» (2:1 в Белграде и 1:1 в Ташкенте), берлинских одноклубников (1:1 в Берлине, 1:1 и по пенальти — 4:1 во Львове), но проиграли в финале (в Барселоне) шотландской команде «Глазго Рейнджерс» — 2:3.

Кубок кубков — единственный из трех популярных европейских клубных турниров, где побеждали футболисты бывшего СССР. В 1975 и 1986 годах отличились динамовцы Киева, а в 1981 году — их тбилисские одноклубники.

В. ПАХОМОВ

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Станислав Черчесов
№ 2 — Дмитрий Хлестов
№ 3 — Андрей Иванов
№ 4 — Дмитрий Попов
№ 5 — Илья Цымбаларь
№ 6 — Николай Писарев
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Андрей Пятницкий
№ 10 — Игорь Ледяхов
№ 11 — Дмитрий Радченко
Капитан — Виктор Онопко
Главный тренер — Олег Романцев

«ФЕИЕНООРД» (Роттердам)

№ 1 — Эд де Гуй
№ 2 — Ульрих ван Хоббен
№ 3 — Ион де Вольф
№ 4 — Ион Метод
№ 5 — Эррол Рефос
№ 6 — Петер Бос
№ 7 — Арнольд Схолтен
№ 8 — Гостон Таумент
№ 9 — Иохеф Киприх
№ 10 — Роб Вичке
№ 11 — Рэдж Блинкер
Капитан — Ион Метод
Главный тренер — Вильям ван Ханегем

Матч проводит бригада арбитров из Франции — Киню, Лезаж, Юмиер и Антон (запасной).

Билетный отдел

Цена 10 руб.

Тираж 5000

Заказ 347

Типография Центрального стадиона «Лужники»

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В.И. ЛЕНИНА